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2009학년도 6월 모의평가 독서 43~45 풀이시간 : 

풀이 전 이해도 :         수업 후 이해도 :

정부는 조세를 부과해 재정 사업을 위한 재원을 마련한다.

그런데 조세 정책의 원칙 중 하나가 공평 과세, 즉 조세 부담

의 공평한 분배이기 때문에 누구에게 얼마의 조세를 부과할 것

인가는 매우 중요하다. 정부는 특정 조세에 대한 납부자를 결

정하게 되면 조세법을 통해 납부 의무를 지운다. 그러나 실제

로는 납부자의 조세 부담이 타인에게 전가되는 현상이 흔히 발

생하는데, 이를 ‘조세전가(租稅轉嫁)’라고 한다.

정부가 볼펜에 자루당 100원의 물품세를 생산자에게 부

과한다고 하자. 세금 부과 전에 자루당 1,500원에 100만

자루가 거래되고 있었다면 생산자는 총 1억 원의 세금을

납부해야 할 것이다. 이로 인해 손실을 입게 될 생산자는

1,500원이라는 가격에 불만을 갖게 되므로 가격을 100원

더 올리려고 한다. 생산자가 불만을 갖게 되면 가격이 상

승하기 시작한다. 그러나 가격이 한없이 올라가는 것은 아

니다. 가격 상승으로 생산자의 불만이 누그러지지만 반대

로 소비자의 불만이 증가하기 때문이다. 결국 시장의 가격

조정 과정을 통해 양측의 상반된 힘이 균형을 이루는 지점

에 이르게 되며, 1,500원～1,600원 사이에서 새로운 가

격이 형성된다. 즉 생산자는 법적 납부자로서 모든 세금을

납부하겠지만 가격이 상승하기 때문에 자루당 실제 부담하

는 세금을 그만큼 줄이게 되는 셈이다. 반면에 소비자는

더 높은 가격을 지불하게 되므로 가격이 상승한 만큼 세금

을 부담하는 셈이 된다.

한편, 조세전가가 한 방향으로만 발생하는 것은 아니다. 동

일한 세금을 소비자에게 부과한다고 하자. 소비자는 자루당

1,500원을 생산자에게 지불해야 하므로 실제로는 1,600원을

지출해야 한다. 이에 대해 소비자는 불만을 가질 수밖에 없다.

소비자의 불만이 시장에 반영되면 시장의 가격 조정 기능이 작

동하여 가격이 하락하게 되며, 최종적으로 소비자는 가격 하락

폭만큼 세금 부담을 덜 수 있게 된다. 즉 정부가 소비자에게

세금을 부과한다 해도 생산자에게 조세가 전가된다.

그렇다면 양측의 실제 부담 비중은 어떻게 결정될까? 이는

소비자나 생산자가 제품 가격의 변화에 어떤 반응을 보이는가

에 따라 달라진다. 예를 들어 가격 변화에도 불구하고 소비자

가 구입량을 크게 바꾸지 못하는 경우, 어느 측에 세금을 부과

하든 ㉠소비자가 더 많은 세금을 부담하게 된다. 생산자에게

세금을 부과할 때에는 가격 상승 요구가 더욱 강하게 반영되어

새로운 가격은 원래보다 훨씬 높은 수준에서 형성될 것이다.

즉 생산자의 세금이 소비자에게 많이 전가된다. 그러나 소비자

에게 세금을 부과할 때에는 가격 하락 요구가 잘 반영되지 않

아 가격이 크게 떨어지지 않는다. 그로 인해 소비자가 대부분

의 세금을 부담하게 된다. 한편, 가격 변화에도 불구하고 생산

자가 생산량을 크게 바꾸지 못하는 경우에는 누구에게 세금이

부과되든 ㉡생산자가 더 많은 세금을 부담하게 될 것이다. 이

러한 조세전가 현상으로 인해 정부는 누가 진정한 조세 부담자

인지를 파악하는 데 어려움을 겪을 수밖에 없다.

43. ‘조세전가’에 대해 이해한 내용으로 적절한 것은?

① 소비자나 생산자가 제품 가격의 변화에 어떤 반응을 보이는

가에 따라 조세 부담 비중이 달라진다.

② 누구에게 세금이 부과되든 소비자와 생산자가 동시에 조세전

가의 혜택을 누린다.

③ 조세전가가 발생하면 그에 따라 물품세의 단위당 조세액이

달라질 수밖에 없다.

④ 생산자에게 조세가 부과될 경우 결국 소비자가 세금을 전액

부담하게 된다.

⑤ 조세전가가 발생하면 시장의 가격 조정 기능이 상실된다.

44. [A]를 <보기>와 같이 그래프로 그렸다. 이를 이해한 내용으로
적절하지 않은 것은?

<보 기>

① 조세 부과 후 소비자는 P를 자루당 가격으로 지불한다.

② 조세 부과 후 생산자는 ⓐ를 자루당 조세액으로 납부한다.

③ 조세를 100원에서 50원으로 줄이면 공급 곡선 S1이 오른쪽

아래로 이동한다.

④ 소비자의 자루당 세금 부담액은 P에서 1,500원을 뺀 것이다.

⑤ 조세 부과로 판매량이 100만 자루에서 Q로 줄어들게 된다.

45. ㉠, ㉡에 해당하는 사례로 가장 적절한 것은?

① ㉠ : 바나나 가격이 오르면 곧 오렌지를 구매하는 소비자

② ㉠ : 커피 가격이 오르면 커피 구입을 쉽게 줄이는 소비자

③ ㉠ : 상표와 상관없이 가장 저렴한 샴푸를 구매하는 소비자

④ ㉡ : 사과를 오래 보관할 수 있는 시설을 소유한 농장주

⑤ ㉡ : 유행이 바뀌어 재고를 처분해야 하는 액세서리 생산자

[A]
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